



V. L. Bologa
(1892—1971)

Prof. dr. docent VALERIU LUCIAN BOLOGA
(1892—1971)

La Cluj, în ziua de 30 octombrie, s-a stins din viață prof. doctor-docent V. L. *Bologa*, membru de onoare al Academiei de Științe Medicale, om de știință emerit, președintele Societății de Istoria Medicinii, conducător timp de aproape cinci decenii al Catedrei de Istoria Medicinii de la Institutul de Medicină și Farmacie din Cluj, figură proeminentă a medicinei românești.

S-a născut la 26 noiembrie 1892 la Brașov, într-o familie de cărturari români, luptători pentru drepturile naționale ale românilor. După încheierea studiilor secundare la liceul românesc din Brașov, V. L. *Bologa* s-a dedicat studiilor de științe naturale și medicină, pe care le-a urmat la universitățile din Iena și Innsbruck. Diploma de doctor de medicină l-a obținut după război, la Universitatea românească din Cluj (1923).

După o scurtă perioadă de activitate ca preparator la catedra de histologie din Cluj, V. L. *Bologa* este numit, în 1921, asistent al prof. Jules *Guiart* la prima catedră de Istoria medicinei pe țară, catedră pe care o va conduce neîntrerupt din 1930 în calitate de docent, profesor agregat și profesor titular (1937).

V. L. *Bologa* a fost un desăvârșit dascăl și creator de școală, a crescut generații de medici și farmaciști în spiritul unui umanism activ. Șefii catedrelor de istoria medicinei din țară, precum și cercetătorii care trudes pe ogorul lucrărilor cu caracter istoric-medical, sint discipolii săi — fie în mod direct, fie indirect.

Opera științifică a prof. V. L. *Bologa* cuprinde aproape 1000 de lucrări de specialitate, studii, volume, ce abordează mari capitole ale istoriei medicinei românești și universale. Caracteristica lucrării sale este că alege din trecut „focul și nu cenușa”. O deosebită mențiune merită studiile sale referitoare la istoria medicinei din sud-estul Europei, cele despre arheologia medicală, despre medicina populară, despre problemele teoretice ale medicinei contemporane. Lucrările sale consacrate istoriei medicinei românești, au izbutit să destelenească drumuri neumbrate. A îmbogățit cu date inedite cunoașterea începuturilor medicinei din țara noastră, a adus o contribuție cu totul deosebită la cunoașterea medicinei din Transilvania și Banat, subliniind rolul și locul important al medicilor români ardeleni în istoria medicinei românești. Prof. *Bologa* a cercetat în mod aprofundat istoria medicinei naționalităților maghiare și germane din patria noastră, abordind-o într-o viziune unitară, cu lucrările reprezentanților medicinei românești.

Tratatul de istoria medicinei universale, apărut sub conducerea sa în 1970, a incunutat în mod strălucit o viață exemplară de dascăl și om de știință și a fost dinunat pentru el cu premiul Martignoni al Academiei Naționale de Medicină din Paris (1971).

V. L. *Bologa* a fost una dintre cele mai de seamă personalități ale mișcării medico-istorice mondiale. A fost vicepreședinte al Societății Internaționale de Istoria Medicinii, membru al Academiei Internaționale de Istoria Farmaciei, membru a 6 academiilor și membru de onoare a 5 Societăți din străinătate, printre care a Secției de Istoria Medicinii a Royal Society (Londra). În 1970 a prezidat cel de-al XXII-lea Congres Internațional de Istoria Medicinii care a avut loc la București.

Prof. V. L. *Bologa* ne-a onorat în mai multe rânduri cu vizita sa la Tîrgu Mureș participînd la Sesiunile noastre științifice, ținînd conferințe. Erudiția sa multilaterală, farmecul său personal era captivant. Revista Medicală a publicat nu o dată lucrările sale. Exemplul uman al profesorului *Bologa*, atitudinea sa pilduitoare de savant și dascăl vor fi păstrate cu smerenie de fostii săi elevi și prieteni din Tîrgu Mureș.